
 Организация работы Школы молодых талантов 
на базе учреждения дополнительного образования детей

Талантливые люди являются мощным ресурсом общественного развития, поэтому забота о молодых дарованиях сегодня – это забота о развитии науки, культуры и социальной жизни России в будущем.
В настоящее время совершенно четко обозначена позиция государства в отношении к молодым талантам. Стратегия действий в этом направлении обозначена в таких документах, как: Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»,  Программа по созданию региональной системы поиска и поддержки талантливых детей и молодёжи в Кемеровской области на 2010 – 2015 гг.. и др. 
Поставленные в этих программных документах задачи позволяет решать личностно-деятельностный характер дополнительного образования, которое предоставляет каждому ребенку возможность свободного выбора образовательной области, профиля программ, времени их освоения, включения в разнообразные виды деятельности с учетом их индивидуальных склонностей.
В связи с этим, была  разработана программа инновационной площадки по теме «Организация работы Школы молодых талантов на базе учреждения дополнительного образования детей», которая предполагает:
- внедрение модели организации научно-исследовательской и творческой деятельности обучающихся Школы молодых талантов и их педагогов в образовательный процесс учреждения дополнительного образования детей;
- обеспечение участия обучающихся Школы молодых талантов в творческих и научных мероприятиях различного уровня (конкурсах, фестивалях, соревнованиях, выставках, конференциях) направленных на расширение возможностей их самореализации и совершенствование способностей.
Среди участников инновационной деятельности: дети с высоким уровнем мотивации на самореализацию средствами искусства и науки, педагогический коллектив Дворца творчества, заинтересованные педагоги школ города, научные сотрудники филиала КузГТУ в городе Белово и других ВУЗов области, специалисты высокого класса учреждений культуры региона. Среди социальных партнеров - общественные организации и представители бизнес-сообщества.
В настоящее время уже пройден подготовительный этап работы по инновационной программе (май 2012 г. – январь 2013 г.), результаты этого этапа:
- создана локально-правовая база, регламентирующая работу по организации инновационной деятельности в учреждении дополнительного образования детей; 
- проведены ряд методических мероприятий для педагогов Дворца и школ города  по вопросам работы с молодыми талантами и особенностей организации их творческой и научно-исследовательской деятельности  (в общей сложности в них приняло участие 104 педагога);
- разработаны, рецензированы и реализуются 19 программ (по 5 направлениям) группового и индивидуального обучения мотивированных и способных детей, формируются учебно-методические комплексы; 
- в штат Дворца, в качестве научных консультантов, возглавляющих научные секции, приняты три кандидата и один доктор наук из филиала КузГТУ в городе Белово;
- составлен каталог статей и методических материалов, проведена выставка методических материалов и литературы по теме программы инновационной деятельности;
- разработана и реализуется программа мониторинга эффективности инновационной деятельности;
- создана страница «Инновационная деятельность» на сайте ОУ, для представления на ней разработаны паспорта образовательных программ, формы представления портфолио обучающихся и др.
С февраля 2013 года ДТДиМ приступил к реализации внедренческого этапа (февраль 2013 г. - май 2015 г.). 
В настоящее время в Школе молодых талантов работает два отделения. Для творчески одаренных детей из числа обучающихся во Дворце творчества – отделение «Самое ТО» (Самое Творческое Объединение). Для школьников города, склонных к научно-исследовательской деятельности – Малая академия наук» (МАН). 
В отделении «Самое ТО» работают педагоги Дворца творчества и специалисты-практики из учреждений культуры области. В Малой академии наук под руководством научных консультантов  работает четыре секции, в каждой из которых по 15 – 20 обучающихся вместе со своими  педагогами – руководителями научных работ (из школ и Дворца) проводят исследования. Положением о ШМТ предусматривается активное участие обучающихся в конкурсах и конференциях различного уровня.
Общая численность обучающихся в Школы молодых талантов в текущем уч. году по сравнению с прошлым увеличилась на 29 человек. Примерно одинаковый прирост произошел и в том, и в другом отделении. При этом, количество педагогов из школ уменьшилось в 2 раза.  В прошлом году в состав городской Школы молодых талантов кроме Дворца творчества вошли 9 школ города, в текущем их стало на одну больше (к сожалению, в этом году не продлила договор о сотрудничестве школа № 76, а вот школы №№ 4 и 10 решились стать участниками инновационной деятельности).
На подготовительном этапе педагогами Дворца творчества было разработано 25 дополнительных образовательных программ группового и индивидуального обучения мотивированных и способных детей. 
В настоящее время в отделении МАН реализуется 9 программ, направленных на формирование умений составлять проекты, проводить исследования в различных отраслях науки, представлять результаты своей работы. 
В отделении «Самое ТО» педагоги Дворца творчества реализуют 10 программам индивидуального обучения, направленных на развитие вокальных, хореографических, спортивных данных способных детей.
Работа по этим программам уже дает определенные результаты.
За 2012-2013 уч. год городской Малой академией наук были проведены  городские научно-практические конференции, организовано участие обучающихся в очных и заочных конференциях муниципального,  регионального, Российского и международного уровней. 
В этих мероприятиях приняли участие 23 обучающихся Малой академии наук, каждый из которых стал призёром, дипломантом, лауреатом или победителем. 
Обучающиеся отделения «Самое ТО» за 2012 – 2013 уч. год стали победителями и призерами в 2 городских, 4 областных, 2 всероссийских, 1 международном творческих конкурсах.
 Один обучающийся Школы молодых талантов в прошлом году получил президентскую премию по поддержке талантливой молодежи, двое -  ежегодную губернаторскую премию «Достижения юных».
На итоговом фестивале Школы молодых талантов в мае 2013 года кроме педагогов и обучающихся приняли участие представители управления образованием города, управления по делам молодежи, городского совета народных депутатов, информационно-методического центра и шесть представителей бизнес-сообщества города. Все они вручили призы и подарки  обучающимся и педагогам, достигшим высоких результатов участия в конкурсном движении творческого и научного характера. 
Двое обучающихся Школы молодых талантов летом съездили в Всероссийские детские центры «Океан» и «Орленок». Уже в этом году четверо награждены медалью «Надежда Кузбасса».
На данный момент текущего учебного года 6 человек (ДТ, шк.14 и 16) приняли участие в областной конференции «Живи, Кузнецкая земля!», 4-еро из которых стали призерами, трое (Дт и шк.14) готовятся к защите своих работ на очной Всероссийской конференции «Отечество». 
28 февраля состоится городская НПК, по результатам которой её участники и их руководители получат не только грамоты, свидетельства, благодарности (как обычно), но и 
-рекомендации к участию в различных конкурсах и конференциях более высокого уровня, 
-консультации по подготовке тезисов и статей для публикаций в сборниках конференций, журналов и т.п.
- возможность качественной подготовки к защите исследовательских работ на  областных, всероссийских и международных конференциях,
- возможность сопровождения поездки детей на выездные мероприятия. 
Таким образом, можно выделить основные промежуточные результаты:
1) увеличение количества и улучшение качества представленных работ на конференциях различного уровня;
2) возможность педагогам города принять участие в областных и всероссийских конференциях не выезжая из города, без отрыва от работы; 
3) создана не только модель научно-исследовательской и творческой деятельности обучающихся Школы молодых талантов и их педагогов, но и сформировалась научное сообщество, в которое входят и дети, и педагоги, и родители, и представители науки. Тем самым, создана благоприятная среда для детей, склонных к научной деятельности, способствующая их личностному и интеллектуальному развитию, подготовке к самообразованию и самореализации.
В ходе реализации программы, мы встретились и с некоторыми трудностями:
1) невозможность работы по разработанной технологии психолого-педагогического сопровождения из-за сокращения специалиста. Для решения этой проблемы планируем включение в образовательные программы упражнения на повышение самооценки, формирование мотивации на успех, снятие эмоционального напряжения;
2) на 2-ом году работы в 2 раза (с 34 до 17) уменьшилось количество педагогов из школ города, готовых заниматься НИД в рамках Школы молодых талантов, да и те, что вошли в списки не все проявляют активность. В связи с этим, мы находимся в поиске путей мотивации учителей школ к сотрудничеству с городской МАН.
Кроме того, в дальнейшем мы планируем: 
· организовать образовательные поездки по городам Кузбасса и профильные смены в городском летнем лагере при ДТ; 
· привлечь к сотрудничеству большее количество школ; 
· по итогам работы площадки выпустить методические рекомендации.
Надеемся, что условия, которые мы создаем в учреждении дополнительного образования будут и в дальнейшем способствовать поддержке и развитию молодых талантов города.
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